

# 语文课上 老师让学生赏析电视广告

## 新课标近了,未来普高科目授课将大变

不说语法结构,也没篇章分析,连课本都没有。昨天下午,效实中学高一(10)班,蒋文杰老师给同学们上了一堂“特立独行”的语文课:反复赏析“广告”10遍,却讲清楚了“跨媒介阅读与交流”到底是怎么回事,需要掌握什么样的技能。

### 新课标研习活动在效实中学举行

昨日,“解读新课标 践行新课标”研习活动在效实中学举行,来自浙江省教育厅教研室的11门学科的教研员参加,一起对高中所有学科进行了新课标的研习和解读。这些看起来“非常规”的公开课,将是2017版普高新课标印发后,学科课程的“进行时”和“未来式”。

省教育厅教研室主任任学宝称,2018年年初,教育部印发了普高课程方案和课程标准(2017版),提出育人理念与时俱进,但放到现实中,转换与落实却是极难的。效实中学举行的此次研习活动,为新课标的实践提供一种范式,将影响全省高中的教育和教学。

任学宝说,2017版新课标以培养学生核心素养为本,将人的发展提高到了一个崭新高度。他认为,这是符合国际趋势的,也是我国课程改革不断纵深的成果。

### 高中科目学分设置变动很大

与2003版普高课程方案相比,2017版有了诸多变化。根据专家的解说,记者也翻看了2017版文件,发现高中科目的学分设置变动很大:与2003年相比,必修课学分从原来的96分缩减到了88分,选修课程的学分比重进一步提高。其中,必修课中的物理、艺术(或音乐、美术)依旧维持此前的每门6分,体育与健康则提了1分,增至12分。

“这样的变动,同样透露出丰富的信息。”任学宝说,人与人之间有差异,未来的育人应该是尊重共同基础上的个性化发展。而作为唯一提高分值的必修课,意味着要让学生们更加重视体育锻炼与身心健康,因为身体是日后一切的本钱。

此外,新课标提出,要将六大核心素养融入到各个学科中,形成每个学科特有的核心素养。那么,到底怎么融?省教育厅教研室语文教研员胡勤高度评价了蒋文杰老师的语文课,认为他将语言、思维、审美和文化很好地融入到了课程中。

记者发现,在授课时,蒋老师选取的视频事实上是一段电视广告,由姚明一家代言了某保险公司业务。老师通过视频剪辑、时间轴分析、关键词(高频词)解读等方式,让学生们理解“广告”是如何通过文字、声音,以及信息拼接、重复曝光等方式,一步步构建并如愿向观众表达自己的意图。

“我们甚至鼓励老师讲微信朋友圈,以及推文的具体评论。”胡勤说,当然是从语文的角度。他的理解是,新课标更注重语言与社会生活的链接,讲究文化参与度,而不会单从语法、篇章这样的角度去学习。

据介绍,就新课标来看,语文学科的变动较大。课程内容由18个任务群(跨媒介阅读与交流是其中一个任务群)构成,对阅读的要求提高(鼓励阅读整本书,采用群阅读方式),强调了语言和思维之间的关系等。这些要求,对习惯了固有授课模式的教师,将产生极大的挑战。

### 与新课标相符的新教材明年启用

“从大局讲,新课标是为提高全体国民素质和多元化人才培养质量的新要求服务的。”效实中学副校长黄荣生说,落实新课标的主阵地课堂,需要教师进一步围绕核心素养开展课堂教学,这些都与效实中学一贯的求实理念相契合。他提出,尽管与新课标相符合的新教材在2019年才启用,但老师们及早根据时代的变化,研读新课标,理解新课标,提早渗透课程改革理念、加快课堂的转型,将是让学生一生受益的事情。

记者 徐叶 通讯员 夏佳黛

## 准备好了吗?天气又要热起来

本报讯(记者 石承承)昨天,我市气温出现明显回升。预计这次升温会持续到月底,并在月底达到近期高峰。

从前天开始,我市的气温就已经进入上升通道。只是到了昨天,“提速”越发明显,我市最高气温已经回升到25℃以上,达25.3℃。午后阳光给人带来的感觉已经不仅仅是温热,而是有些燥热。

燥热在今天还将继续。据市气象台预报,今天我市最高气温将达26℃~27℃。从全市范围来看,今天全市各地的最高气温都将达26℃以上。其中,升温最明显的是象山,昨天的最高气温还只有19℃,今天就有望达26℃左右。

当然,“提速”的不止是最高气温,最低气温也是一路飙升,预计今明两天仍将维持在15℃左右,接下来就奔着20℃去了。

从预报来看,这次升温会一直持续到月底,并且在本月末下月初达到近期高峰。值得大家留意的是,最近几天空气湿度比较大,基本维持在90%以上,因此天气极有可能会是黏糊糊的热。

过了今明两天,就是“五一”小长假了。从目前的预报看,假期我市的天气很有可能会“泡汤”。据市气象台预报,4月29日到5月2日,我市多阵雨。随着假期临近,大家要关注最新的天气信息,及时调整出行安排。

## 我市本月起 执行新医保药品支付标准

本报讯(记者 李臻 通讯员 周菁)4月起在全省范围内执行新的医保药品支付标准,昨日,市人力社保局解读了相关政策。

实行医保药品支付标准,是推进药品价格改革、进一步深化医药卫生体制改革的重要举措,有利于维护医保药品支付的公正性和净化药品流通环境,发挥市场机制作用,引导医药机构合理定价,减轻参保人员负担,从而缓解参保群众“看病贵”难题。

据介绍,新的医保药品支付标准将在全市统一实施。宁波市内所有医保定点医疗机构和定点零售药店均统一执行省医保药品支付标准,即从去年仅在参加公立医院改革医疗机构(含参照公改的其他医疗机构,下同)执行,扩大到所有医疗机构和零售药店均纳入执行范围。凡是浙江省药品采购平台挂网的药品均有一个医保支付标准,种类从去年的1219种扩大到5710种,配取这些药品,参保人员的医保待遇按药品支付标准为依据进行计算,医保经办机构与医疗机构、零售药店按医保支付标准为依据进行核算。

医保药品支付标准是医保基金结算的一个依据,与药品价格有区别。按政策规定,参加公立医院改革医疗机构的药品价格不得高于支付标准,其他医疗机构和零售药店的药品价格可以由市场定价,如价格高于医保支付标准,高出部分由个人自费,但医疗机构和零售药店应告知并征得参保人员同意,个人自费部分可用医保历年个人账户结余资金或家庭共济账户资金支付。医疗机构和零售药店的药品价格如低于医保支付标准的,按实际销售价格进行结算。

需要注意的是,医疗机构和零售药店应明码标价。药品销售价格与医保支付标准不同的,医疗机构和零售药店应把药品价格与医保支付标准进行对比公示,明码标价,便于参保人员对比选择。参保人员也可登录宁波市人力资源和社会保障网站公告查询栏中的“常用服务”,或通过宁波人社(医保通)APP中“我的服务”栏目,查询医保药品支付标准。

专家举例说,某药品的医保支付标准是10元一盒,如定点零售药店的销售价格是11元,药店应明示“医保支付标准10元本店零售价格11元”,超过标准的1元由药店告知参保人员需个人自费,经参保人员同意后,按照10元的标准进行医保结算,自费的1元可用医保历年个人账户结余资金或家庭共济账户资金支付;如定点零售药店销售价格是8元,则按8元进行医保结算。

### 相关链接

## 如何建立医保家庭共济账户?

参加本市职工基本医保且历年个账有结余的参保人员可以发起组建家庭共济网,加入家庭共济网的成员是其父母、配偶和子女(均应参加本市职工基本医保或城乡居民基本医保)。医保家庭共济网的组建及共济账户的划入,可以通过宁波人社(医保通)APP在手机端办理,目前已建家庭共济网人员中90%通过该APP办理。也可以通过社保(医保)经办机构服务大厅或就近区县(市)街道(乡镇)社保服务站内的人力社保自助服务设备办理,办理前发起人要准备好本人和家庭成员的社保卡,按提示进行操作即可。

**达人精算节特推:张家界6日游,2380元一价全包!**

寻迹张家界,湘遇凤凰城!达人精算节张家界特惠,带您领略湘西魅力! 逛深山溪畔溪布街,体验湘西民俗风情;游览最美小城——凤凰古城,观凤凰夜景;品尝特色小食;游览百年苗寨——湘西秀苗苗寨,感受苗族风情特色。宁波独立成团,一价全包无自费;特别升级湘西土家三下锅、苗王宴特色餐!

线路:张家界天门山/大峡谷玻璃桥/黄龙洞/秀苗寨/凤凰古城6日游  
发团:5月6/13/18/20/25日 价格:2380元/人(含包价)  
线路:贵州黄果树瀑布/西江千户苗寨/金海雪山/青岩古镇5日游  
发团:5月16/23日 价格:2080元起  
qq群:411030887 报名及投诉电话:87651111

达人旅游精算节活动时间为4月20日至5月5日,现场多条线路享受优惠价,报名还能得五重大礼。更有幸运转盘、砸金蛋、抽红包等活动,奖品拿到手软!

地址:达人旅业大厦(百丈路16号) [达人旅游网 www.57676.com](http://www.57676.com) 浙江达人旅业股份有限公司